

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1935

Abonamentul cu supliment cultural un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vârnav No. 27

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vârnav No. 27

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Mulți sunt din noi, cari n'au răvna de a citi din cuvântul Domnului. Gustul de citit nu lipsește și timp din destul se află la multă lume, însă pentru alte lecturi, nu pentru lectura religioasă. Ce mare desamăgire este pentru adevăratul misionar, când vede la fiii săi sufletești, că-și găsesc inecul în potopul cărților ce pervetesc simțurile în om!...

N'ași putea spune că sunt și eu un desamăgit. Deaceia imi pun și stăruința ca ori de câte ori pomenesc de evanghelia durată, cititorul, fiind sub presiunea unei credințe, să găsească lumina unei credințe vii și a unei vieți morale fără asemănare. Mă gândesc mult la copilul epileptic și stăpănit de diavol, pe care Mântuitorul l-a vindecat; însă trebuie să mă gândesc și la răutatea și la lipsa de credință, ce se îngâmădeau ca muntele în fața Mântuitorului. Toată cheia ce-a deschis porțile bunătății inimii Lui, a fost numai sinceritatea în rugăciunea părintelui necredincios.

Iar când diavolul a fost isgonit și când copilul a fost dat sănătos în grija tatălui, ucenicii au întrebat pe Domnul Hristos:

„Cum se face că noi n'am putut să-l scoatem”? La care întrebare Mântuitorul le răspunde: „Acest neam cu nimic nu poate ieși, decât cu rugăciune și cu post”.

Repet iarăși: învățătura creștină este pentru noi și orice cuvânt spus de Domnul Hristos este o poruncă în îndrumarea vieții noastre, pentru că mentalitatea, sufletul ca și împrejurările de atunci se aseamănă cu mentalitatea, sufletul și împrejurările de azi. Epileptici și stăpăniți de diavol avem câtă frunză și iarbă. Și la propriu și la figurat. Dar cei dela figurat sunt cei mai mulți și mai periculoși. Nu-s epileptici și stăpăniți de diavol acei ce injură pe Dumnezeu-Tatăl, pe Hristos-Fiul, Biserica, „grijania” — Trupul său etc.? Nu-s epileptici și stăpăniți de diavol toți acei ce au făcut și fac cor și acțiune comună cu cei ce-au dorit și doresc sguđuirea și dărămarea Bisericii? Nu-s epileptici și stăpăniți de diavol hitmanalele ce răsar ca ciupercile, de otrăvesc tot organismul unei națiuni? Nu-s stăpăniți de diavol toți cei ce n'au altă stăpânire, decât stăpânirea postelor ignobile, cari nu se pot asemui decât cu instinctele din brută?

Pe zi ce trece, nobila creatură-omul cade tot mai mult în stăpânirea diavolului și oare n'ar putea fi atras din adâncul prăpăstiei, unde prin a sa voie s'a prăvălit? Evident că da. Nu-i trebuie decât un semn dela el pentru a chema pe Dumnezeu. Acest singur gând l'ar ajuta să învingă: căci oricât de decăzut sau de abătut să fie un suflet, tot se mai află în el o mânăchă de amintiri dutoase și vii, pe cari Dumnezeu le deșteaptă. Așa că tot Doctorul sufletelor știe că vindecarea e cu puțină, atunci când bolnavul consimte la rugăciune.

Experiența s'a făcut și efectele s'au văzut în urma unei rugăciuni sincere și cu multă stăruință. Ascultați mai întâi experiența și recomandarea unui doctor: „Anumite activități spirituale pot fi însoțite de modificări, atât anatomice, cât și funcționale ale țesăturilor și ale organelor. Aceste fenomene organice se observă în împrejurările cele mai felurite printre cari e și starea de rugăciune. Trebuie să înțelegem prin rugăciune, nu o simplă recitare magicală de formule, ci o înălțare mistică, în care conștiința să fie absorbită în contemplarea principiului immanent și transcendent (Dumnezeu N. T.) al lumii. Această stare psihologică nu-i intelectuală și nu poate fi înțeleasă de filosofi și de oameni ai științei. S'ar zice că cei simpli pot simți pe Dumnezeu cu același ușurință cu care simt căldura soarelui... În prealabil, acest fel de rugăciune cere o condițiune: Lepădarea de sine — adică o formă înaltă a așcezei. Modestia, simplită, săracii sunt mai capabili de această lepădare, decât bogății și intelectuali. Astfel înțeleasă rugăciunea, dă naștere uneori la un fenomen ciudat: *minunea*”.

Ascultând experiența și recomandarea rugăciunii de către un doctor învățat, uman, puneți preț, iubiți cititor, și pe experiența, povăța și îndemnul unui preot, care are autoritatea și curajul să spună că și lapta lui nu-i mai pe jos față de îndemnul ce-l face către rugăciune.

Preotul CONST. POPESCU

1) „L'homme, cetst inconnu” de Dr. Alexis Carrel.

CHESTIA ZILEI

Reabilitarea tineretului

Există în țara noastră o problemă a tineretului. Ea a luat uneori forme destul de serioase. Unii au simplitizat, judecând superficial, această problemă, reducând-o la o simplă chestiune de plasament; alții, ceva mai adânci, dar tot atât de expeditivi, s'au mărginit să o privească drept eternul conflict dintre generații, deci nici o problemă. Iar alții au privit-o numai dintr'un singur punct de vedere, acela al educației, adică al formării sufletesti și intelectuale a acestui tineret.

Ziarul „Universul” de alături atacă din nou într'un articol editorial, problema tineretului. De astă dată însă vedem și altceva decât criticile pe cari eram obișnuți să le vedem adresându-se către tineret, ci dimpotrivă: Se recunoaște că, alături de tineretul care ne îngrijorează, există și alt tineret, care dă dovezi de o serioasă înțelegere a vieții, un tineret studios și muncitor. „UNIVERSUL” dă chiar exemple printre cari, un elev de liceu care a rostit o foarte bună disertație asupra poeziei dobrogean P. Cerna.

Prin urmare, tineretul nu este chiar atât de rău.

Și dacă totuși, împotriva lui s'au îndreptat și critici justificate și dacă acest tineret a greșit cândva, fără îndoială că vinovații au fost și cei cari au căutat să exploateze buna lui credință și entuziasmul inerent vârstei.

ION NEICU

OBSERVĂRI LA ZI

Carnea se vinde și la Constanța cu carțoș. Faptul a putut să supere pe unii, fără însă să bucure pe cei cari cumpărau carne odată la două-trei săptămâni.

În definitiv, ce fel de dreptate și de belșug era acela, că omul cu bani venea și lua șapte-opt kgr. carne, având pentru toată săptămâna, în timp ce oamenii mai ușurei la buzunar de-abia apucau câte o bucată de zgârciu ori de os?

Așa că, dacă s'a introdus și aci cartela, poate că nu e rău și din acest punct de vedere.

OBSERVER

„ROMA”

— Conferința d-lui av. DAN ALECU —

Sub auspiciile Institutului de cultură italiană, cunoscutul avocat și publicist din lo-



calitate, d. DAN ALECU a vorbit deunăzi în sala „Dacia” despre „ROMA”.

Subiect atrăgător, ca un miraj plin de mister, de măiestrie, de culoare și variație, dela aspectele arhitectonice, până la înălțimile spirituale, totul poate fi inedit în această veșnică cetate a Romei.

...Și totuși, subiect ingrat, prin variația lui, prin culoarea lui, prin vastitatea lui. Roma nu se lasă conturată, depărtată de pe soclul său, prin pictura vorbeii, decât foarte cu greu. Pentru aceasta, iscusința nu este suficientă. Trebuie ca acel care încearcă o atare... răpire, să fie și un sincer înamorat...

Dacă în municipiul nostru se putea cineva încumeta să abordeze un atare subiect, într'o conferință publică, acesta nu putea fi altul decât d. avocat DAN ALECU.

În mai puțin de un ceas de documentată expunere, vorbitorul a reușit să contureze Roma, să o facă sesizabilă în aspectele ei interesante, chiar și celor cari, nevăzând-o niciodată, aveau o noțiune vagă și îndepărtată, noțiune geografică sau de cărți poștale ilustrate, de bazilice sau de obeliscuri și columne.

În această sinteză de lumină turistică, plastică și artistică, adunată ca de pe cele șapte coline ale Romei, ca din șapte proectoare luminând din față și variind în șapte aspecte colorate, fondul insesizabil dispus în amfiteatru al orașului etern, a stat măiestria conferențiarului. Roma antică, Roma modernă, Roma imperială, Roma republicană, Roma fascistă, Roma papală, din Piața Cinquecenta la Termele lui Dioclețian, dela Chiesa degli Angeli la San Pietro, dela Pantheon la Via dell'impero, dela Arco di Tito la Colosseum, din Piazza Venezia la Via Appia, depe Gianicolo sau depe Pincio, — de peste tot, sub expunerea plastică a vorbitorului, apărea ca în jocul proiecțiilor luminoase pe ape întunecate, figura spiritualizată a Romei.

Ce frumos, ce minunat capitol a fost acela închinat fântânelor romane, unde poezia arhitecturală a putut fi urmărită și în complectarea cinematografică dată la sfârșitul conferinței!...

Roma fascinează, Roma captivează, Roma te cheamă și te apropie, Roma te obligă să vorbești în superlative, te incită să cauți în expresie, eleganța D'Annunziană.

D. Dan Alecu a găsit și de această dată un stil aparte pentru tratarea conferinței Dominic-Sale, un stil potrivit subiectului, în care pateticul se îmbina armonios cu descriptivul, narativul, cu poeticul... Și n'a uitat să amintească nici acea definitivă legătură — căreia prezentul nu poate decât cel mult să i adauge — dintre Roma și România!...

D. Dan Alecu a încercat să fie un magician — și a reușit: ne-a adus Roma la domiciliu... Toți cei cu ochii bine deschiși i-au sesizat prezența.

Conferențiarul a fost răsplătit cu ovacii — pe bună dreptate.

N. Sever Cărpinișanu

Funerariile lui SELIM ABDULACHIM



Miercuri, 31 Martie, la ora 10, un cortegiu impunător, cuprinzând reprezentanții tuturor claselor sociale și ale tuturor naționalităților din județul și municipiul Constanța, a pornit din str. Maresal Petain, fosta locuință a mult iubitului Selim Abdulachim, spre a conduce la locul de veci, rămășițele pământești ale acestuia.

La așezarea sicriului în carul funebru, după ce preoții au făcut o scurtă rugăciune și după ce un pluton din Reg. 34 a dat onorurile foștii Capitan de rezervă și invalid din războiul pentru înfăptuirea României Mari, d. Suleiman Abdul Hamid, a rostit o foarte frumoasă cuvântare.

Cortegiul a parcurs str. Mihai Vodă, bulev. Ferdinand I și s'a oprit în fața Tribunalului, unde d. Teodorescu-Valahu a făcut elogiul avocatului, omului public și colegului leal și bun, ce a fost Selim Abdulachim.

Cortegiul s'a oprit apoi în fața moscheii din Piața Ovidiu, unde au cuvântat d-nii Const. Sarry și Omer Lufi, cel dintâi în numele prietenilor dobrogei, al doilea în numele comunității musulmane.

Aci a asistat și d-l Colonel N. Opreșu, primarul municipiului. Funcționarii Primăriei au dat onorul fostului ajutor de primar Selim Abdulachim, pe scările palatului municipal, la trecerea cortegiului.

În fața școlii musulmane au vorbit d-nii Tesim Ibrahim, directorul școlii și d-l Halil Cadâr, hatipul Techirghiolului.

A fost impresionant momentul când cel dintâi a cerut iertare defunctului binefacător, pentru supărările ce i-au putut produce conaționalii săi. Nu mai puțin a mișcat cuvântarea binecunoscutului orator Halil, care a vorbit într-o minunată românească, în numele clerului musulman, pentru consolidarea situației căruia Selim

Abdulachim a luptat atât de mult.

Pe la ora 1 d. a. cortegiul a intrat pe poarta cimitirului musulman, urmat de credincioșii prieteni ai celui care a fost Selim Abdulachim.

După o scurtă rugăciune rostită de hatipul Halil Cadâr, în fața frontului celorlalți clerici și fruntași ai coloniei musulmane, încadrați de creștinii cari au ținut să conducă pe cel drag tuturor până la groapă, au vorbit d-nii: Memet Halim, în numele absolvenților Seminarului musulman din Medgidia și avocat Museret Amdî, în numele tinerilor cari își datorează cultura și cariera marelui lor binefacător, Selim Abdulachim.

Prețurile Arăturilor

Prin decizia Comisariatului General al Prețurilor No. 121 s'au fixat următoarele prețuri pentru arăturile ce se vor executa în această primăvară, cu vitele sau tractoare:

- 1) 1400 lei ha. pentru arătura obișnuită în adâncime de 12-15 cm.
- 2) 1.800 lei pentru arătura în adâncime de 15-18 cm.
- 3) 2.200 lei pentru arătura în adâncime de 18-20 cm.
- 4) 2.600 lei pentru arătura în adâncime de 20-25 cm.

Aceste prețuri se majorează astfel:

cu 20 la sută când terenul este întărit din cauza secetei,
cu 30 la sută când terenul este țelină (fâneață sau islaz)
cu 50 la sută când terenul este plin de mărăcini.

—XXX—

Pierzând Buletinul populației pe numele Tefide Şachir Emurla din comuna Palazu Mare, îl declar nul.

Maria C. Filip

Câte odată, numai plorândă pe cei pe care-i iubim, simțim cât ne sunt de dragi.

ALFRED DE MUSSET

În satul în care de aproape doi ani îmi petrec cele mai izbitoare și mai triste clipe din viață. — acolo unde singurul meu gând este purtat pe aripi de vânt departe... la cei trei plecați la „Marea datorie”, — acolo unde sufletul meu nu și ie decât să se roage zi și noapte pentru izbânda Tării și unde singura trezire la viață este ziarul pe care-l aștept cu cea mai mare bucurie și nerăbdare. — fiind singurul care-mi amintește de orașul meu iubit și de Constanța mea dragă. — mi-a fost dat să aflu, cu cea mai mare și profundă durere, stingerea din viață a celeia ce a fost Maria Filip.

Am cunoscut-o în vremea copilăriei mele, tocmai în timpul când purta în suflet o mare grijă și durere, având la pat boala pe unul din feciori. Am căutat să o conving, că nu va fi nimic grav, și că se va face bine. Mi-a primit încurajarea cu cea mai sinceră neîncredere; i-am lăcrimat ochii, și ea mi-a zis: „Ostă din inimă de mamă, și mi-a răspuns: — D-soară e prea copleșit de boală, ca să mai poți avea speranță... — Am tăcut, îndădurată... — Apoi, ca o mângâiere, mi-a spus: — Te rog, când treci pela casa mea, să nu mă ocolești. I-am făgăduit că-i voi implini dorința și am plecat.

Purtam în suflet ca pe o icoană, figura palidă și ochii plini de lacrimi ai celei mai sublime



și mai iubitoare dintre mame. M'am gândit atunci la cele spuse de Parvan: — „Cel care luptă, e mare; cel care suferă, e sfânt și sfințenia e singura cale către cer”!...

Vie-i calea aceasta!

Peste firea blândă și sufletul cald al acestei ființe, durerea cea mare, durerea comună ce stăpânește întreaga omenire, a venit ca o încercare a răbdării și bunătații de mamă, moartea fiului „erou între eroi” și cu această durere ce nu cunoaște margini, a înțeles că nu mai poate trăi... Se întunecase totul în viața ei... În iubirea cea mai nemăsurată a înțeles Maria Filip să-și creeze o copie și tot în aceiași iubire să-și dăruiască viața — prin os de recunoștință și jertfă, celui dispărut.

Acum când inchei aceste rânduri prea frivole pentru a cuprinde toată durerea ce o simt, — cu sufletul pregătit ca pentru rugă, îmi plec genunchii în fața proaspătului mormânt a celeia ce a fost Marie Filip și zic: — Vie-i sărăna ușoară și amintirea veșnică!

VASILICHIA AL. SARRY

Timbrarea cererilor și a certificatelor dela data 1 Aprilie

Ministerul de Finanțe aduce la cunoștința generală, că în urma modificărilor aduse Legii timbrului pe data de 1 Aprilie 1943, taxele de timbru fix prevăzute la articolele 4 până la 12 inclusiv, s'au dublat, cu excepția celor prevăzute la paragrafele 15, 16, 17, al. 1, 21, 31, 35, 49, 50, 51 și 52 dela art. 4 și par. 1, al. 1 și 4 dela art. 5.

Cererile adresate autorităților publice de orice fel, se vor timbra cu timbrul de 20 lei, în loc de 10 lei, cât a fost până în prezent, iar certificatele se vor timbra cu timbrul de 40 lei, în loc de 20 lei.

Conform ordinului ministerului de finanțe, vor fi convocați în curând la Administrația Financiară toți reprezentanții vieții economice, pentru a într-o consfătuire comună, aceștia să ia cunoștință de modificările ce s'au adus legislației financiare, începând de la 1 Aprilie a.c.

În același timp se vor da lămuririle cerute de aceștia și se va căuta să se stabilească de comun acord toate măsurile ce se vor găsi cu ele, pentru aplicarea noilor legi fiscale.

Pe lângă alte modificări aduse legii timbrului pe data de 1 Aprilie 1943, taxele de timbru fix prevăzute la art. 4-12 inclusiv S'AU DUBLAT cu excepția celor prevăzute la art. 4 paragrafele 15, 16, 17 al. 1, paragrafele 21, 31, 35, 49 și 52 și paragraful 1. al. 1 și 4 de la art. 5.

În Monitorul Oficial de Joi 1 Aprilie, a apărut decretul legii prin care s'au adus legi impozitului excepțional unele modificări, având drept obiect complectarea și precizarea unor taxe din vechea lege.

Impozitul excepțional a rămas tot de 5 la sută.

Măsuri severe cu privire la apărarea pasivă

— Ordonanța Comandamentului militar al
Garnizoanei Constanța —

Printr-o recentă ordonanță, Comandamentul militar al garnizoanei Constanța aduce la cunoștința generală măsurile ce trebuie respectate cu privire la apărarea pasivă:

Camuflarea luminilor se va face începând dela ora 19 (șapte seara) până la ora 6 dimineața.

Se vor camufla toate luminile interioare și exterioare astfel încât să nu mai poată străbate nici cea mai mică rază de lumină.

Farurile autovehiculelor se vor camufla de asemenea în condițiile cari s'au mai arătat prin ordonanțele anterioare.

Reclamele și firmele luminoase sunt complet interzise, chiar înainte de orele de camuflaj.

In atențiunea cetățenilor

Din partea Comandamentului garnizoanei Constanța, s'a dat o ordonanță în interesul garantării siguranței armatei, a păcii țării și a ordinii publice din care extragem rezumativ următoarele:

Sunt cu desăvârșire interzise pricinuirile de panică în orice ancuraj, comentariile în public, chestiuni în legătură cu armata, situația politică internă sau externă, orice propagandă și prin orice mijloc în favoarea fostelor partide politice sau vreunei persoane care a aparținut în vremea partidului sau grupare politice dizolvată, cântece cari ar exprima o simpatie față de o astfel de organizație.

Deasemeni se mai interzice: Publicațiuni cari nu sunt susținute de cenzura militară, hărți

Publicul va putea folosi lămpi de buzunar însă numai camuflându-le, fie prin învelirea becului cu celofan albăstru, fie prin acoperirea lui cu albastru.

Localurile publice de orice fel se vor închide în comunele rurale la ora 21,30, iar în comunele urbane la ora 22.

Fac excepție localurile cari vor avea autorizație specială acordată de Comandament.

Circulația locuitorilor și vehiculelor de orice fel este permisă în comunele rurale dela ora 4 dim., până la orele 10 seara; în orașele nereședință dela ora 4 dim. până la ora 11 seara, iar în orașele Constanța și Tulcea, începând dela orele 4 dim. până la orele 12 seara.

în afara celor găsite la librării, recepționarea știrilor difuzate de posturile clandestine sau inamice, adunarea de persoane în localuri publice sau case particulare cu scopul de-a asculta diferite difuzări interise, orice critică adusă în contra țării, statele aliate, memoriei celor căzuți pe câmpul de onoare, încercarea de-a determina tinerii de a nu-și îndeplini serviciul militar sau premilitar.

Pierzând autorizația de muncitor de port pe numele Peltea Nicolae, str. Crinului No. 108, o declar nula.

Pierzând Buletinul populației ciberat de biuroul Constanța pe numele Vasilioglu Pantelei, str. Trandafirilor No. 9, îl declar nul.

